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❚ του Σπύρου Παναγιώτου

Σ
την Αστάνα, πρωτεύουσα 

του Καζακστάν, πραγ-

ματοποιήθηκε η σύνοδος 

των 10 (μετά την επίσημη ένταξη 

και της Λευκορωσίας) κρατών 

μελών του Οργανισμού Συνερ-

γασίας της Σαγκάης. Η συνά-

ντηση γίνεται σε μια περίοδο 

που κλιμακώνεται επικίνδυνα 

η επιθετικότητα της Δυτικής 

Συμμαχίας στον πόλεμο της 

Ουκρανίας, και ταυτόχρονα 

οξύνεται ο οικονομικός αντα-

γωνισμός Δύσης-Κίνας με τη 

συνεχή επιβολή κυρώσεων και 

δασμών από ΗΠΑ και Ε.Ε. σε 

κινεζικά προϊόντα υψηλής τεχνο-

λογίας – ενώ το Πεκίνο απειλεί 

με ισοδύναμα αντίμετρα.

Ο Οργανισμός Συνεργασίας 

της Σαγκάης ιδρύθηκε το 2001 

με πρωτοβουλία της Κίνας και 

Ρωσίας, και καλύπτει μια περι-

οχή μεγάλης γεωπολιτικής και 

γεωοικονομικής σημασίας γι’ 

αυτά τα δύο κράτη. Εκτός από 

τις 10 χώρες που είναι τακτικά 

μέλη*, περιλαμβάνονται άλλες 

14 με καθεστώς «εταίρου στο 

διάλογο». Σε αυτές συγκατα-

λέγονται οι αραβικές χώρες 

του Κόλπου και η Τουρκία. Σε 

συνδυασμό με τους BRICS, ο 

Οργανισμός προβάλλεται ως 

πρόπλασμα ενός πιο δίκαιου 

πολυπολικού κόσμου και ως 

πόλος αμοιβαία επωφελούς 

οικονομικής συνεργασίας, 

εναλλακτικός στον Δυτικό 

και με σεβασμό στο Διεθνές 

Δίκαιο.

Κρίσιμος χώρος 
για Πεκίνο και Μόσχα
Μέχρι την ώρα που γράφονται 

αυτές οι γραμμές δεν είχε γίνει 

γνωστό το κοινό ανακοινωθέν. 

Στις δύο μέρες της συνόδου 

όμως πραγματοποιήθηκαν 

διμερείς επαφές μεταξύ των 

κρατών μελών, επιβεβαιώθη-

καν οικονομικές συνεργασίες 

και υπογράφτηκαν νέες συμ-

φωνίες. Να σημειώσουμε ότι 

οι χώρες της Κεντρικής Ασίας 

αποτελούν στρατηγική επιλογή 

της Κίνας, που έχει επενδύσει 

τεράστιους πόρους στα πλαίσια 

του σχεδίου «Δρόμος του Με-

ταξιού», και ταυτόχρονα χώρο 

ζωτικής σημασίας για τη Ρω-

σία, λειτουργώντας ως κρίσιμη 

διέξοδος από την ασφυκτική 

περικύκλωση που δέχεται από 

τη Δύση. 

Την ίδια στιγμή οι χώρες της 

Δύσης δηλώνουν παρούσες 

στην περιοχή, και επιχειρούν 

να διευρύνουν συνεργασίες 

και επαφές με τις χώρες αυ-

τές. Στην κλειστή συνεδρίαση 

των ηγετών των κρατών μελών 

αναμένεται να συμφωνηθούν 

τα συμπεράσματα της συνό-

δου, ανάμεσά τους και το 

ενδεχόμενο να ανακοινωθεί 

η συγκρότηση ενός ενιαίου 

ευρασιατικού συστήματος 

άμυνας και ασφάλειας. Πρό-

κειται για μια επιθυμία Ρωσίας 

και Κίνας που θα αναβαθμίσει 

σημαντικά τη συνεργασία των 

μελών, καθώς πια κάθε επίθεση 

σε κάθε μέλος χωριστά θα θεω-

ρείται επίθεση σε βάρος όλων, 

και θα αντιμετωπίζεται ενιαία 

(κάτι αντίστοιχο με αυτό που 

προβλέπει το περίφημο άρθρο 

5 του ΝΑΤΟ).

Παρουσία Ερντογάν 
με μηνύματα 
Το παρόν στη σύνοδο της Αστά-

να έδωσε και ο πρόεδρος της 

Τουρκίας Ερντογάν, ως «εταί-

ρος». Έχοντας ήδη εξασφαλί-

σει την προμήθεια μαχητικών 

αεροσκαφών από τις ΗΠΑ, και 

λίγες ημέρες πριν τη σύνοδο 

κορυφής του ΝΑΤΟ στη Νέα 

Υόρκη (όπου αναμένεται να συ-

ναντηθεί με τον Μπάιντεν), ο 

Ερντογάν δεν δίστασε να συνα-

ντηθεί για δεύτερη φορά με τον 

Πούτιν και τον Κινέζο πρόεδρο 

Σι Τζινπίνγκ. Η συζήτηση με 

τον Ρώσο πρόεδρο αφορούσε 

την περαιτέρω ανάπτυξη των 

ήδη σημαντικών οικονομικών 

συναλλαγών μεταξύ των δύο 

χωρών, αγνοώντας τις δυτικές 

απειλές για μέτρα κατά της 

Τουρκίας λόγω «παραβίασης 

των κυρώσεων». Συζητήθηκε 

ακόμα η επέκταση της ενερ-

γειακής συνεργασίας με τη 

δημιουργία νέου πυρηνικού 

σταθμού… 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της 

τουρκικής προεδρίας, αναφορά 

έγινε ακόμα για τη Γάζα και 

την οξυμένη κατάσταση που 

επικρατεί στα σύνορα Τουρκί-

ας-Συρίας. Για άλλη μια φορά 

ο Ερντογάν παρουσιάστηκε ως 

«ειρηνοποιός», ζητώντας από 

το Πούτιν να του ανατεθεί μια 

«αμοιβαία επωφελής» ειρηνευ-

τική πρωτοβουλία. Είναι σημα-

ντικό ότι, ενώ συμφωνήθηκε 

η επέκταση της οικονομικής 

συνεργασίας των δύο χωρών, 

η Ρωσία απέκλεισε χωρίς πε-

ριστροφές την «ειρηνευτική 

πρωτοβουλία» της Τουρκίας.

* Κίνα, Ινδία, Ιράν, Ρωσία, 

Καζακστάν, Κιργιστάν, Ουζμπε-

κιστάν, Πακιστάν, Τατζικιστάν και 

Λευκορωσία.

Σύνοδος κορυφής του Οργανισμού 

Συνεργασίας της Σαγκάης
Διμερείς επαφές Ερντογάν με τη ρωσική και κινεζική ηγεσία, παραμονή της συνόδου του ΝΑΤΟ

γυρίζει

Βίλντερς και Τραμπ

 Κι ενώ η Ευρώπη ολόκληρη έχει ανατριχιάσει 

μπροστά στην πιθανότητα νίκης της μοχθηρής Λεπέν 

επί του αξιολάτρευτου Μακρόν στον αυριανό Β΄ γύρο 

των γαλλικών βουλευτικών εκλογών, στην Ολλανδία 

σχηματίστηκε «διακριτικά» μια νέα κυβέρνηση. Βασι-

κή συνιστώσα της είναι το ακροδεξιό κόμμα PVV του 

Χερτ Βίλντερς. Αλλά δεν ακούστηκε ούτε κιχ από τους 

«ανατριχιάζοντες».

 Ίσως επειδή δεν έγινε πρωθυπουργός ο ίδιος ο 

Βίλντερς. Το απαίτησαν, λέει, τα λοιπά κόμματα που, 

αφού έκαναν νάζια επί 7 μήνες, τελικά ενέδωσαν στη 

συμμετοχή τους στην πρώτη, μεταπολεμικά, κυβέρνη-

ση της Ολλανδίας με ακροδεξιά εσάνς. Πρώτο-πρώτο 

το… φιλελεύθερο VVD του έως τώρα πρωθυπουργού 

Μαρκ Ρούτε.

 Τον Ρούτε πάντως τον βολεύει, διότι είναι 14 χρόνια 

πρωθυπουργός, και βαρέθηκε. Οπότε θα συνεχίσει τη 

λαμπρή καριέρα του στο ΝΑΤΟ, όπου θα διαδεχθεί 

τον Στόλτενμπεργκ. Εν πάση περιπτώσει, μια σχετική 

ανακούφιση προσφέρει το γεγονός ότι νέος πρωθυ-

πουργός της Ολλανδίας διορίστηκε ένας άνθρωπος 

βαθιά δημοκράτης: ο Ντικ Σουφ, που ήταν επικεφαλής 

των ολλανδικών μυστικών υπηρεσιών. Καλύτερος κι 

από τη… Λεπέν! 

 Στην άλλη άκρη του Ατλαντικού έχουν σοβαρότερα 

προβλήματα: Πρώτον, ο Μπάιντεν τα έκανε ελαφρώς 

μαντάρα στο πρώτο ντιμπέιτ. Δεύτερον, το Ανώτατο 

Δικαστήριο έδωσε ασυλία στον Τραμπ όσον αφορά 

τα πολιτικά αδικήματα (καταδικάστηκε όμως επειδή 

δωροδόκησε μια πορνοστάρ – όλα κι όλα, κάτι τέτοια 

δεν τα ανέχεται η αυστηρή βορειοαμερικανική ηθι-

κή!). Τρίτον, ο γιος του Μπάιντεν καταδικάστηκε για 

φοροδιαφυγή. 

 Δηλαδή δύσκολα τα πράγματα για τις δυνάμεις 

της προόδου. Και όταν το καράβι αρχίζει να μπάζει 

νερά, πρώτα φεύγουν τα πιο καλοθρεμμένα τρωκτικά: 

η ολιγαρχική ελίτ που χρηματοδότησε τον Μπάιντεν 

το 2020, αλλά και στελέχη του βαθέως μηχανισμού 

των Δημοκρατικών, στέλνουν «περίεργα» μηνύματα, 

που πανικοβάλλουν το προεδρικό επιτελείο.

 Ακόμη και στη Σίλικον Βάλεϊ κάποιοι παράγοντες 

(λίγοι, αλλά όλοι δισεκατομμυριούχοι) αναρωτιούνται 

μήπως ήρθε η ώρα να στηρίξουν τον Τραμπ, εφόσον ο 

Μπάιντεν δεν αποσύρεται. Επιπλέον, μεγάλο ποσοστό 

«μετριοπαθών» σιωνιστών εβραίων, που παραδοσιακά 

ψήφιζαν Δημοκρατικούς, τώρα στρέφονται στους Ρε-

πουμπλικάνους, καθώς ο Τραμπ υπόσχεται ότι θα υπε-

ρασπίζεται άνευ όρων το κατοχικό κράτος. Ταυτόχρονα 

οι περισσότεροι προοδευτικοί αντισιωνιστές εβραίοι 

δηλώνουν ότι δεν θα ψηφίσουν τον «γενοκτόνο Τζο»!

 Σε αυτό το κλίμα ο Τραμπ αλωνίζει. Πρόσφατα 

έκανε μια δήλωση που «εύλογα» αποσιωπήθηκε από τα 

μεγάλα ΜΜΕ: «Ο Μπάιντεν έλεγε όλα τα λάθος πράγ-

ματα. Και ένα από τα χειρότερα ήταν ότι η Ουκρανία 

θα μπει στο ΝΑΤΟ. Όταν τον άκουσα, είπα: “Αυτός ο 

τύπος θα ξεκινήσει πόλεμο”. Η Ρωσία δεν επρόκειτο 

ποτέ να επιτεθεί στην Ουκρανία αν δεν υπήρχε αυτή 

η απειλή»! Κάθε σχόλιο περιττεύει… 

Βαμμένο στο αίμα διαδηλωτών το ΔΝΤ
Μετά τον προπέρσινο ξεσηκωμό ενάντια στην ακρίβεια και το περσινό ξέσπα-

σμα ενάντια στα εξοντωτικά μέτρα πείνας που επέβαλαν το ΔΝΤ και η Παγκό-

σμια Τράπεζα, η Κένυα έχει μετατραπεί πάλι σε θέατρο αιματηρών συγκρούσε-

ων, με δεκάδες νεκρούς διαδηλωτές. Οι λαϊκές τάξεις απαιτούν να μην ψηφιστεί 

ένας ακόμη έξωθεν επιβεβλημένος νόμος άγριας φορολόγησης των βασικών 

αγαθών και υπηρεσιών. Το Κ.Κ. Κένυας, με αναφορές στον παναφρικανισμό και 

τον μαοϊσμό, ζητά την παραίτηση και τιμωρία του «προοδευτικού» προέδρου 

Ρούτο και των συνεργατών του δηλώνοντας: «Το αίμα που χύνεται στους δρό-

μους της Κένυας βρίσκεται εξ ολοκλήρου στα χέρια του ΔΝΤ, της Παγκόσμιας 

Τράπεζας και των τοπικών μαριονετών τους. Οι βουλευτές είχαν την ευκαιρία να 

αποτρέψουν αυτή την κρίση απορρίπτοντας το νομοσχέδιο του ΔΝΤ, αλλά επέ-

λεξαν την πλευρά της απληστίας. Ο Ρούτο εμφανίστηκε στην τηλεόραση εκτο-

ξεύοντας απειλές, ο δε υπουργός Άμυνας ανέπτυξε παράνομα στους δρόμους 

την Αμυντική Δύναμη της Κένυας. Η τυραννία θα νικηθεί μόνο με αντίσταση, 

όχι με διαπραγματεύσεις». Το Κ.Κ. Κένυας δημοσιοποίησε μια λίστα ελάχιστων 

λαϊκών αιτημάτων, μεταξύ των οποίων: Ολική παύση της φορολόγησης βασι-

κών αγαθών και υπηρεσιών. Υπεράσπιση της εθνικής κυριαρχίας από ξένους 

οργανισμούς. Άμεσος τερματισμός της κρατικής βίας. Ανάκληση της ιδιωτικο-

ποίησης των δημόσιων οργανισμών και επιχειρήσεων…  

διεθνή02


